







# Партийная жизнь

## Народное хозяйство Закавказья

### Конъюнктурный обзор

Стурные посевов.—Заготовки сель.-хоз. продуктов.—Заб в Закавказье и ин-фак-туры, сахара.—Увеличение розничных оборотов.—Что конъюнктурный индекс товарных цен.—Рост денежной массы.—В ряде отраслей промышленности наблюдается дальнейший рост производительности труда.

### Циркулярное письмо Закарайкома РКП (б)

КО ВСЕМ ПАРТОРГАНИЗАЦИЯМ ЗАКАВ-НАЗЬЯ.

РКП ЗСФОР совместно с республиканскими РКП произвела обследование условий быта крестьянских с.-х. производств на рынках и базарах в Грузии, Азербайджане и Армении. Обследование охватило по Грузии: Тифлис, Кутаис, Хони, Самград, Гюль, Кель, Сухач, Бабье-Хон, Анга и Гур-жаван; по Азербайджану: Баку, Ганджа, Нахич, Агдаш, Агдаз, Барды; по Армении: Ереван, Лейлапан, Вагайшан.

За исключением отдаленных республик обследование посылку установило довольно картину производства в практике мест, обследованных, с нарушением всех существующих норм и правил «Временного положения о местных финансах». Эти нарушения выражены в установлении незаконных сборов и платежей, преобладающих законных норм в мест, десять и больше раз. Например:

1. В Грузии сбор при ирригации для продажи в рынок и на базары требует предельной нормы крестьянскими удостоверениями от местных торговых посредников о действительной производительности данного крестьянского хозяйства с указанием обязательных признаков его (сорта). За эти удостоверения взимается с крестьян от 1 руб. до 2 руб. 25 коп., сажанцами от 25 коп. до 1 руб. 25 коп. и 1 руб. 25 коп. 25 коп. Необходимо отметить, что в отношении размера стоимости этих удостоверений идет чрезвычайная жестокость: некоторые тампеты по 1 руб., некоторые 1 руб. 20 коп. (Дзугдзур), некоторые 1 руб. 25 коп., некоторые 2 руб. (Тевизи) и некоторые 2 руб. 25 коп. (Кутайский уезд).

Общая, наиболее встречающаяся практика сбора — это 1 руб. 25 коп. Удовольствие эти сборы с целью борьбы с продажей ворованного зерна.

2. Сбор со скота продаваемого на базар. Крупный скот облагается, в среднем, 50 коп., за исключением Кахети, где он облагается в 1 руб. и головы, средней — 20 коп. (во Кахети — 50 коп.) и мелкий — 10 коп. (во Кахети — 20 коп.).

Местные исполкомы нарушают в корне закон, взимают с крестьян в размерах, превышающих установленные нормы в 5—6 раз, а в Кахети и в 10 раз.

3. Кроме того, скот облагается еще двумя сборами:

а) сбор за ветеринарно-санитарный осмотр скота на убойные вет.-санитарного фонда и б) городской сбор за микробиологическое исследование, в то время как во многих местах (Самград, Хони и др.) нет микробиологического исследования.

4. В Азербайджане взимают с крестьян с арба и с тележки вместо 5—10 коп. по 20—30 коп.

5. Также взимают весовой сбор в размере 2 коп. со стоимости продукта, что вынуждает крестьян, 10 коп. на один пуд риса и 10 коп. на один пуд ореха, в то время как этот сбор не должен превышать 5 коп.

### Н совещанию сепр. ком'ячек погранохраны

Открылся совещ. секретарей ком'ячек погранохраны, на совещании участвуют представители местных партийных и комсомольских комитетов и комитетов РКП Грузии, Армении и Азербайджана. Поисковая работа в погранохране руководит по преимуществу местные парткомы, участие на совещании их представителей имеет большое значение и повышает значение работы погранохраны в погранохране, обеспечивая ее основным вопросом, об усилении производительности в погранохране, обеспечивая ее основным вопросом, об усилении производительности в погранохране, обеспечивая ее основным вопросом, об усилении производительности в погранохране.

### Маленькая справка и ответ

В № 883 «Заря Востока», в отделе «Партийная жизнь» напечатана статья за подписью тов. Муха Цуканя под названием «Странная заточка: «Историческая рекафикация» по истории нашей партии». Но это, разумеется, немыслимо: мало ли можно быть заточенным. Тов. Муха Цуканя разбирал ком. брошюру «Доклад ЦК РКП (б) о состоянии партийной организации», запечатленную в начале этого года, и вот здесь-то он и пустился в ход своей «рекафикации».

Раньше мне очень часто приходилось комментировать с партийными работниками. И теперь не прот и прот как следует вернуться. Но почему-то не с партийными работниками, а с комсомольцами, а всех хорошо известных тов. М. Цуканя и меня и абсолютно чужаком. Но, тем не менее, по некоторым вопросам заточили нас, а обаять дать очень коротенькие справки. Тем более я считаю это необходимым, что тов. Муха Цуканя «спросит все наизусть» и всех авторов, которые пользовались сведениями вышеуказанных заметок, принять во внимание его указания. — без изменения хоть и запоздало.

Как видно, тов. М. Цуканя придает слишком серьезное значение своим «историческим указаниям», настолько серьезно, чтобы там и заточить не было извинения.

Прежде всего, я должен здесь указать на один факт. Дело в том, что еще в самом начале 1923 года по истинной просьбе тов. Цуканя и написана брошюра на тему «Как я стал марксистом», которая тогда еще была введена на русском и грузинском языках. В ней я изложил вкратце все то, что и сейчас является основой партийной работы в Тифлисе вплоть до моего ареста в Варшаве, в апреле 1923 года. В ноябре же прошлого 1924 года ЦК РКП образовал комиссию (в составе тов. Иван Огурца — председателя, тов. М. Цуканя, Авагел Огушвили, Т. Чхидзе и Ф. Махарадзе) для выяснения вопроса — насколько именно нужно считать существование тифлисской организации партийной. Комиссия этой дело было своим делом, а в виду известного постановления ЦК РКП (б) от 1924 года, тов. М. Цуканя, что ни на одном из этих заседаний не было присутствия, хотя каждый раз по

### Проверка в Эривани

(По материалам проверки).

Последующая армянская работа проверочной комиссией дает более положительную картину собрания Эриванской организации, чем первые протоколы проверки.

Проверено еще 6 ячеек насчитывающих 129 человек. Комиссией их работа признана удовлетворительной. Идеологически укрепов нет. Взаимоотношения между работниками ячеек хорошие, товарищеские. Работа ведется по заранее выработанному плану. В большинстве ячеек имеются библиотеки, читальни, Ленинские уголки, издается местные газеты. Активно работают общественные организации (МОИР, ОДВФ), куда отнужено много беспартийных. Хорошо ведется шед, работа; так, ячейка Армения в последние месяцы широко развернула работу среди женщин, что впервые практикуется в шед. Работе ячеек: организована ряд кружков, проводятся лекции технической и политической грамотности.

Ячейка исполкома принимает деятельное участие (послано 250 р.) в покупке общественной школы, организована забастовка, активно участвует в работе по ликвидации неграмотности. Ячейки пользуются среди беспартийных большим авторитетом. Служебное отношение к работе хорошее, чувствуется достаточное идейное руководство.

Некоторыми ячейками проведена большая работа по выделению районных работников, составлены списки и предложения в Эриванский К-т. Отдельные товарищи выдвинуты внутри самого учреждения. Принимая ячейки также большое участие в организации штатов и упрочении аппарата.

Слабо других идет работа в ячейке паркомаркса. Назва малочисленности остаются (8 человек) ячейка не ведет работы среди женщин; связь с БМ и местными организациями отсутствует. Члены в большинстве малоработны.

В общем же работа идет значительно лучше, чем прежде.

А. Т.

### Вести из деревни

#### Нужны решительные меры

(Банинский уезд, Бинагадинский участок).

В Бинагадинском уезде Банинского участка 16 сел. Во всех селах работают школы для детей. Полупрозрачность в участии хромает, и хромает зарево. Имеющиеся в участии библиотеки, избы-читальни и женский клуб впадают жалкое существование. Не хватает книг, отсутствует литература по сельско-хозяйственному вопросу. Школьные учителя, тоны-темы, летни-столовни саж меек. Снабжение некими предметами сельский поставило слабо. Газеты и журналы получают неаккуратно, иной раз по две недели не получают. Изы-читальни находятся в еще худшем положении. Помещения избы не обставлены, нет книг и пакастов, избы не знают элементарных условий работы.

Надо принять самые решительные меры и поправить работу в библиотеках и избах-читальнях, сельские и городские учреждения должны также помочь этому.

#### Партийная хроника

##### В Эриванском комитете

Центр. дом крестьянина. С целью усилить руководство партии над дом выделяются 30 товарищей, которые по очереди выкаждер

##### Что нового в Комсомоле

В ЦК АЛСМ

Труд, договоры батрацкой молодежи. Третий пленум ЦК АЛСМ постановил оказывать всеотрыку молодежи трудовыми договорами и усилить контроль над их исполнением.

Бинагадинское положение рабочей молодежи. ЦК АЛСМ постановил обратить особое внимание на батрачек и подростков до 14 лет.

Массовое выделение экономрабочников. Третий пленум ЦК АЛСМ постановил проводить массовое выделение и подготовку экономрабочников в участковых комитетах. Привлечение молодежи и обработки зем

ли. Постоянно широко провести кампанию по привлечению молодежи к общественной обработке земли, уборке урожая и т. д. и к безплатным приложениям труда молодежи. Постоянно поводить борьбу со всеми видами и формами безплатного призыва труда молодежи.

Образование молодежи рабочей молодежи. ЦК АЛСМ постановил обеспечить образование рабочей молодежи и провести борьбу на всех фабрично-промышленных предприятиях.

Воинственная работа среди батрацкой молодежи. Постоянно широко провести просветительную работу среди молодежи через ЦКМ.

по факты говорят совершенно другое: а) сам Ишванский пользовался этой рукописью в 1893 году, что ясно видно из одной его статьи, напечатанной в том же 1893 году в газете «Кавказ» (см. мою брошюру, стр. 33); б) брошюра заготовлена в том, что газ. «Иверия», куда была послана эта рукопись, отозвался ее неопознать, о нем тогда же мне и писали мои тогдашние тифлисские друзья; в) от самого Ишвана мне тогда же предлагали издать эту статью вместе с другой статьей из напечатанной газ. «Кавказ», отдельной брошюрой. И на это согласился, написал даже предисловие для предполагаемой брошюры, посланной же в Тифлис, но издатель не состоялся, что и об этом мне арестом как раз после этой переписки. Лишь через 31 год удалось издать эту рукопись, а именно, она издана в виде брошюры 32 года моего наезд в Тифлис; сейчас отпечатана без всякого изменения, в том числе, в своем виде была написана в Варшаве в 1892 году, и вышедши лично может проверить, действительна ли она издана в том виде, в котором она издана в 1892—93 гг. — лишь в 1895 г. отдал марксистам, как об этом он говорит в своих воспоминаниях.

4) Говорят о Яковлеве, тов. М. Цуканя пишет: «он был марксистом и уже тогда» марксистом и уже тогда, тов. М. Цуканя сдала марксистом и уже тогда, об этом и говорю в своем докладе в достаточной ясности. Но вопрос в том и состоит, когда он стал марксистом? Он стал в 1892 г., т. е., в том же году, когда он был в Тифлисе, но в Тифлисе, а мои доклады, которые он еще в Тифлисе был в семинарии еще пошла в Тифлис, а мои доклады, которые он еще в Тифлисе был в семинарии еще пошла в Тифлис, а мои доклады, которые он еще в Тифлисе был в семинарии еще пошла в Тифлис.

5) Тов. М. Цуканя заточившая уверяет, что первое мое выступление «Историческая рекафикация», пропущенное осенью 1892 года в Варшаве и Тифлисе, он и Ишванский забрали, как неудовольнительные. Может быть,

\*) Говорят о том, что тогдашние янки марксисты (30-е годы прош. века) не знали почти никакой политической работы, но в чем-то это было не так: я слышал, что в Тифлисе, в виду известного постановления ЦК РКП (б) от 1924 года, тов. М. Цуканя, что ни на одном из этих заседаний не было присутствия, хотя каждый раз по

\*) Говорят о том, что тогдашние янки марксисты (30-е годы прош. века) не знали почти никакой политической работы, но в чем-то это было не так: я слышал, что в Тифлисе, в виду известного постановления ЦК РКП (б) от 1924 года, тов. М. Цуканя, что ни на одном из этих заседаний не было присутствия, хотя каждый раз по

\*) Говорят о том, что тогдашние янки марксисты (30-е годы прош. века) не знали почти никакой политической работы, но в чем-то это было не так: я слышал, что в Тифлисе, в виду известного постановления ЦК РКП (б) от 1924 года, тов. М. Цуканя, что ни на одном из этих заседаний не было присутствия, хотя каждый раз по

\*) Говорят о том, что тогдашние янки марксисты (30-е годы прош. века) не знали почти никакой политической работы, но в чем-то это было не так: я слышал, что в Тифлисе, в виду известного постановления ЦК РКП (б) от 1924 года, тов. М. Цуканя, что ни на одном из этих заседаний не было присутствия, хотя каждый раз по

После некоторого периода, бывшего место в марте, апрель дает снова определенную картину положения конъюнктуры народного хозяйства Закавказья. Так, в марте выяснилось, что несмотря на морозы сильные посевы находятся в достаточно благоприятном отношении. В апреле же, хотя состояние посевов по-прежнему среднее и выше среднего, но замечается значительное его ухудшение: так, озимая пшеница дает с 1 мая балл 3,5, а на 15 апреля — 3,8, ячмень — 3,4 и 3,6. Состояние яровых посевов, в общем, определяется, как среднее. Состояние виноградарства и садоворощивания в мартовском обороте и новых точках сведений не имеется, можно только указать, что, по-прежнему, состояние садоворощивания улучшилось по сравнению с мартовскими данными, виноградники же повреждены морозами серьезно.

Персональная проверка дала 2 положительных и три отрицательных результата проверки. К недостатку проверки можно отнести неточность формулировки постановлений. Так, в одном протоколе в графе «судимый» пишут, что т. А. Николаев в 22 г. за безразветствие и порочническое поведение, теперь исправился, в графе же «состояние» товарищ пишет: «в виду судебного постановления А. погубить за злодеяние 96 лет за преступление по отношению к т. А.». По такому поводу очень трудно судить, насколько т. А. исправился и, если — исправился, то для чего это постановлено, да и вообще целесообразно ли погубить человека «за злодеяние», но не точно выразился. В другом месте неправильно 60-летнего старика, за посягательство в советской «партийной» работе — погубить, как бабайка и чудный адвокат. Также непонятно. Очень трудно 60-летнему старому человеку участвовать в «советской работе». Видно, есть еще много моментов, которые позволяют к его исключению. О них то в протоколе не сказано.

Конечно, оба эти случая — единичные и взыскание немыслимо формулировать, но в проверке они имеют большое значение и по возможности не должны допускаться.

В общем же работа идет значительно лучше и лучше, чем прежде.

А. Т.

Значительная часть увеличения посевных площадей (графа 26-а) приходится на текущий год. Пшеница, пшеница и остальные культуры севта увеличиваются. Увеличение посевных площадей (графа 27-а) отстает от роста текущих посевов в то время, как текущие посевы увеличиваются по всем культурам на 6 млрд. руб. сдерживаются доборы увеличены на 16,2% (графа 6); однако, большая часть этих сумм должна идти на производственные нужды сельского хозяйства ввиду промышленного кризиса и значительного спроса только на сельско-хоз. орудия.

Увеличение закупа пшеницы и шпичатной муки (графа 7-а) объясняется тем, что в течение апреля был закончен торговый план заграничным импортом, достигшим 2,717 тыс. пуд. (шпичатных единиц). Ввоз из России составил всего 512 тыс. пудов, из них частный ввоз составил 400 тысяч пудов (в марте частный ввоз составил — 600 тыс.). Из отечественной мануфактуры (графа 9-а) — 76% вагонов или около 35 тыс. пуд. составляет плановый ввоз хлопчатобумажной мануфактуры; во внешнем ввозе, кроме тканей других волокон (кроме хлопчатобумажной), имеются также хлопчатобумажная мануфактура, привезенная в адрес частных лиц. Значительное количество ввозного сахара (графа 9-а) объясняется базисной армией.

Основная отоварка гражданских товаров, срезанных в Закавказье на других республиках и имевших в другие республики, получают отрицательное saldo, почти врозь превышающее saldo прошлого месяца. Если даже во избежание исключения, ограничить хлебозаготовки, то все же отрицательное saldo составит более 2 миллионов руб., в то время как в марте saldo, при этом условии, явилось положительным. В то же время было по внешней торговле saldo привоза хлебозаготовок, с одной стороны, и вывоза товаров на Бакинскую армью, с другой — явилось отрицательным.

В течение марта наблюдалось увеличение розничных оборотов при устойчивости розничных. В течение апреля им, наоборот, имеем уменьшение розничных; это объясняется тем, что предпринимательное отношение пошло на отступное торговлю в марте, а на розничную — только в апреле. Увеличение биржевого оборота (графа 13-а) не является показателем, так как, вопреки тому, на Эриванской бирже был принят ряд мер для увеличения биржевого оборота торговых сделок, ранее прекращенных из-за биржевого кризиса, что дало увеличение оборота биржевого, чем врозь, во-вторых, в последние 6 дней апреля уже функционировала Бакинская биржевая, давшая 2% инв. рублевой биржевых оборотов. К этому надо прибавить, что и при этих условиях обороты с промышленными товарами несколько уменьшились, а увеличиваются лишь обороты с сельско-хозяйственными, а еще срочных сделок на продукты будущего урожая. По отношению к среднему месячному обороту за 1923—24 годы биржевой оборот от текущего месяца составляет 228,2%, по отношению в апреле 1924 г. — 88%. В прошлом году апрель по отношению к марту дал снижение на 12%, причем это снижение имело место только в Баку вследствие затопки перед армией, которая в прошлом году была не в апреле, а в мае. Сравнение оборотов государственных торговых организаций (графа 16—17-а) имеет место почти в каждой из них, но особенно значительно у Тифлисской организации, вследствие с одной стороны, ожидавшегося снижения цен, а с другой — под влиянием некоторого снижения мануфактурного товара.

Расширение распределения биржевых оборотов по отдельным группам мануфактур, им можно отметить увеличение покуп. затратных лиц на 38% (2.093 тыс. руб.), причем участие их в общей покупке в 1924 г. — 10,1%, в марте составляло в апреле 12%. В покупке основных государственных организаций также наблюдается увеличение доли частных лиц с 12,8% оборота до 15%; по абсолютной величине покупки частных лиц держатся на уровне оборота. Розничные обороты кооперативных организаций (графа 18—19-а), точно так же, как и государственная розничная торговля, в апреле по сравнению с мартом дали увеличение на 12%, в марте составляло в апреле 12%. В покупке основных государственных организаций также наблюдается увеличение доли частных лиц с 12,8% оборота до 15%; по абсолютной величине покупки частных лиц держатся на уровне оборота. Розничные обороты кооперативных организаций (графа 18—19-а), точно так же, как и государственная розничная торговля, в апреле по сравнению с мартом дали увеличение на 12%, в марте составляло в апреле 12%.

Внутренняя торговля

Биржевой оборот

В том числе осл.-хоз. товары

В том числе промышленные товары

Обороты текстильного, сахаропроизводства

Обор. местн. произв. и торговли орган.

Розничн. обороты коопер. в провинции (35 пункт)

Розничн. обороты коопер. в центре

Индустрия на 1 мая

Тифлисск. рознич. индустрия и Закавказ.

Индустрия рознич. индустрия и Закавказ.

сто целого ряда районов Закавказья вынуждено приобретать хлебные продукты.

Индустрия рознич. индустрия и Закавказ.

сти правились. В нефтяной промышленности (графа—29—30-а) наблюдается повышение производительности труда по сравнению с мартовскими данными, что не касается персон и бурения, то они значительно увеличились. Продукция остальных добывающей промышленности (графа 31-а) увеличивается за счет марганцевой промышленности, продукция которой повышается под влиянием накопленного запаса с другой стороны, ухода рабочих на выходные праздники, напротив, в каменистой промышленности и содовой и пищевой и производительности труда уменьшается. Положение табачной промышленности (графа—32—33) вполне благоприятно под влиянием установленного срока на табачные изделия, причем в апреле увеличивается (довольно значительно) выработка табака (27 тыс. фунтов или 284,5 марта), что объясняется повышением в него спроса. Хлопчатобумажная промышленность (графа—34—35-а), несмотря на разнородность в течение ряда месяцев в марте и апреле дает снижение и производительности труда и общей продукции; ввиду этого следует видеть в том, что в дальнейшем увеличится количество свободных дней производят некоторые повышение трудовой дисциплины.

Дневные заработки не могут быть исследованы по имеющимся данным, так как в марте и апреле по сравнению с мартом в Грузии в апреле осталось в 1 руб. 13 коп. бюджетных и 48 р. 51 к. червонных, что дает по отношению к мартовскому в 5% для реальной заработной платы (бюджетных рубль) и на 2,6% для номинальной (червон. рубль); напротив, дневная заработная плата увеличивается на реалы (1 руб. 26 коп. или 105,7% марта) так и в номинальном выражении (2 руб. 43 коп. или 103,4% марта); причем увеличение месячной заработной платы увеличивается в значительной степени в значительной степени, дневная же заработная плата увеличивается во влиянием повышения производительности труда.

В Азербайджане по данным сведения имеют только 3 марта, при том месячная зарплата была оставлена в бюджетных рубль — 20 руб. 84 коп. или 107,8% февраля и в червонных — 46 руб. 23 коп. или 108,1% февраля; дневная заработная плата составила бюджетных — 90 коп. и 105,9% февраля и червонных — 1 р. 99 или 106,4% февраля. В марте наоборот, также увеличивается по сравнению с февралем заработной платы и по Грузии, реальная заработная плата в апреле увеличивается (по Азербайджану) по сравнению с мартом, что является результатом повышения производительности на Бакинском железной дороге благодаря некоторой ликвидации паровозов, вызвавшей ограничение в приеме груза.

И. АБЕРАХ.

По докладу, читанному в заседании ком'юнктуры совета Госплана ЗСФОР 20-го мая 1925 года.

### Таблица основных показателей конъюнктуры за апрель 1925 года.

Реализация сел.-хозист. продуктов.	Единица сч.	Абсолютно	В % к марту	
1. Заготовлено хлопка	Тыс. пуд.	45,3	87,5	
2. Заготовлено табака	" "	51,9	64,8	
3. Заготовлено кукурузы	" "	50,4	41,7	
4. Покуплено вина	в вагон	405	90,8	
5. Покуплено фруктов и овощей	" "	610	98,2	
6. Доходы сельского населения	тыс. руб.	5,478	116,9	
Завоз.				
7. Завезено пшеницы и муки в шпичат (единиц).	" "	3,229	145,7	
8. Завезено мануфактуры	" "	62,7	97	
9. Завезено сахара	" "	287	189,2	
10. ИТОГО на сумму	" "	12,923	121,4	
11. Вывезено продукте с.-х. и др. республик	" "	6,022	87,8	
12. Отрицательный баланс	" "	6,901	182,4	
Внутренняя торговля				
13. Биржевой оборот	" "	17,460,1	112,9	
14. В том числе осл.-хоз. товары	" "	7,043,0	146,0	
15. В том числе промышленные товары	" "	10,417,1	97,8	
16. Обороты текстильного, сахаропроизводства	" "	4,498,1	94,1	
17. Обор. местн. произв. и торговли орган.	" "	2,508,6	91,6	
18. Розничн. обороты коопер. в провинции (35 пункт)	" "	1,288,7	126,7	
19. Розничн. обороты коопер. в центре	" "	1,498,0	127,8	
Индустрия на 1 мая				
Тифлисск. рознич. индустрия и Закавказ.	Цены в г. 1918-100	Ров. I	Опт.	
20. Индекс розничной	225	224,0	101,8	96,9
21. Индекс промышленной	241	224,8	94,4	94,3
2				



